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Nyckel till första 
hjälpen. 
Best nr PL2, 60 kronor.

Debriefing 
– krisstöd. 
Best nr H 212, 56 sidor, 
120 kronor.

Varför hände det? 
Best nr H 400, 52 sidor, 
110 kronor.
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Best nr ADI 100, kostnadsfri.

Första hjälpen. 
Best nr AFS 1999:7, 
77 kronor.

Planera för en säker 
arbestmiljö!



Arbetsmiljölagen och dess 
förordning med kommentarer
I lydelse från den 1 januari 2009
I arbetsmiljölagen och dess förordning 
finns regler om skyldigheter för arbets­
givare och andra skyddsansvariga om att 
förebygga ohälsa och olycksfall i arbetet. 
Arbetsmiljön omfattar alla faktorer och 
förhållanden i arbetet.  
I boken får du inte bara lagtexten, utan 
även kommentarer från Arbetsmiljö­
verkets jurister. 
Arbetsmiljöverket ger också ut föreskrif­
ter som mer i detalj tar upp de krav och 
skyldigheter som ställs på arbetsmiljön.
Best nr H8, 104 sidor, 110 kronor.

Arbetstidslagen och dess 
förordning med kommentarer
I lydelse från den 14 december 2008
Här finns hela lagtexten och arbetstids­
förordningen. Arbetsmiljöverkets jurister 
hjälper dig att tolka och förstå, och genom 
markeringar i texten får du en snabb över­
blick över vad som är ändrat sedan sist.  
I boken hittar du även EU-direktivet 
2003/88/EG om arbetstidens förläggning, 
och Arbetsmiljöverkets föreskrift  
’’Anteckningar om jourtid, övertid och 
mertid’’, AFS 1982:17.
Best nr H26, 100 sidor, 110 kronor.

Lättare än du tror – Handbok i 
systematiskt arbetsmiljöarbete
Lättare än du tror är en konkret handled­
ning i det systematiska arbetsmiljöarbetet 
på jobbet. Att prata om arbetsmiljö är vik­
tigt, men det behövs också rutiner. Tydliga 
rutiner som utformas för att den egna ar­
betsplatsen ska ligga steget före och fånga 
upp risker, innan problemen uppstår.
Forskare, arbetsgivare och medarbetare  
är överens om att systematiskt arbets­
miljöarbete är nödvändigt för att få en 
trygg och väl fungerande arbetsplats. 
Lättare än du tror är en god hjälp på vägen.
Kommunlitteratur 2009
Best nr H421, 96 sidor, 179 kronor.

Integrera det systematiska 
arbetsmiljöarbetet
Ett systematiskt arbetsmiljöarbete (SAM) 
förebygger olyckor och sjukdom i arbetet 
och är lönsamt för hela verksamheten.  
För att SAM ska fungera krävs att det inte­
greras i andra rutiner. Här får du konkreta 
råd om hur SAM kan bli en naturlig del i 
din verksamhet. Du får också exempel på 
krav som inspektörer vid Arbetsmiljö­
verket kan ställa mot en arbetsgivare när 
det gäller integrering av SAM. 
Arbetsmiljöverket 2009
Best nr H425, 64 sidor, 120 kr.

Arbete med djur
Arbete med djur 
kan innebära risker 
och det är arbets­
givaren som ska  
säkerställa att den 
som arbetar med 
djur har tillräckliga 
kunskaper om  
djurets egenskaper,  
beteendemönster 

och reaktioner i olika situationer.
Med arbetsgivare avses här den arbets­
givare som har anställda eller som utför 
tjänster åt någon, t.ex. djurägaren.
Det är viktigt att man kan sätta sig i säker­
het om ett djur visar avvikande beteende 
som kan leda till personskada.
Föreskrifterna innehåller bland annat  
förflyttning av djur, hjälpmedel, arbete 
med nötkreatur, hästar och svin. Även  
arbete med farliga djur som hålls i fången­
skap, exempel på sådana djur är rovdjur, 
ormar och andra reptiler, giftiga grodor 
och spindlar. 
Att känna sig säker i sin arbetsmiljö är  
en rättighet. 
Föreskrifterna träder i kraft den 1 juli 2009 
samtidigt upphävs AFS 1985:3 Tjurar.
AFS 2008:17, 60 kronor.

Ändringsföreskrift till bygg- och 
anläggningsarbete (1999:3)
För byggbranschen sker ändringar både  
i arbetsmiljölagen och i våra regler den  
1 januari 2009.
Ändringar i arbetsmiljölagen:
Byggherren kan under vissa omständig­
heter överlåta hela sitt arbetsmiljöansvar 
på en uppdragstagare. 
Byggherren ska utse lämplig byggarbets­
miljösamordnare, dels för planering och 
projektering och dels för utförandet av  
arbetet. 
Föreskrifterna kompletterar de nya  
bestämmelserna i arbetsmiljölagen och 
innehåller bland annat:
–	 Kompetenskrav för byggarbetsmiljö­

samordnarna. 
–	 Uppgifter för byggarbetsmiljösam­

ordnarna. 
–	 Fler uppgifter ska finnas med i förhands­

anmälan. 
AFS 2008:16, 70 kronor.
AFS 1999:3, 210 kronor. (Ändringsföreskriften 
2008:16 ingår.)

Skyltar och signaler
Föreskrifterna gäller skyltar, märkning 
och signaler för hälsa och säkerhet där  
arbete utförs. Arbetsgivaren, den som an­
svarar över ett arbetsställe eller den som 

anlitar inhyrd arbetskraft ska se till att  
arbetstagarna får information och instruk­
tion om de skyltar, den märkning och de 
signaler som används på arbetsplatsen. 
Innehållet i bilagorna tar bland annat upp; 
krav för skyltar, märkning av rör och be­
hållare och brandbekämpningsutrustning, 
ljus- och ljudsignaler samt handsignalering. 
På de flesta arbetsställen finns det anled­
ning att markera särskilda riskområden  
eller utrustning. 
AFS 2008:13, 105 kronor.	

Maskiner
Föreskrifterna börjar gälla den 29 decem­
ber 2009 och ersätter då Maskiner och vissa 
andra tekniska anordningar (AFS 1993:10).
I de nya föreskrifterna är tillämpnings­
området tydligare. Definitioner av vissa 
begrepp har förbättrats och det är lättare 
att tillämpa föreskrifterna som bygger på 
EU:s direktiv 2006/42/EG om maskiner. 
Föreskrifterna blir enklare att använda för 
små och medelstora företag.
AFS 2008:3, 175 kronor.

Gravida och ammande arbetstagare
Arbetsgivaren ska undersöka arbetsförhål­
landena och bedöma arbetsmiljöriskerna 
och sedan vidta de förebyggande åtgärder 
som behövs för att undanröja riskerna.
Misstankar om risker för ohälsa och olycks­
fall i samband med graviditet och amning 
ger ofta upphov till stark oro.
Om de arbetsmiljöregler som finns i Sverige 
följs noggrant innebär arbetsmiljön, så vitt 
man kan bedöma idag, sällan någon risk 
för ohälsa eller olycksfall för gravida  
kvinnor, foster eller barn som ammas.
AFS 2007:5, 84 kronor.

Sprängarbete
Sprängarbeten innebär stora risker. Som 
arbetsgivare ska du se till att det görs risk­
bedömningar och att arbetet planeras och 
utförs på ett säkert sätt. För varje spräng­
ning ska det finnas en plan över hur arbe­
tet ska gå till. En sprängarbas ska utses 
som ser till att arbetet utförs yrkesmässigt 
och enligt instruktioner.
Arbetsgivaren ska förvissa sig om att 
sprängarbasen har den kunskap och erfa­
renhet som behövs för att utföra arbetet på 
ett säkert sätt.
AFS 2007:1, 105 kronor.

Provning med över- eller undertryck
Den som vill utföra trycksättning med gas 
måste vara ackrediterad. Ackreditering 
sker hos Swedac och ersätter tidigare  
tillstånd från Arbetsmiljöverket. Ackredi­
tering innebär ett godkännande av att du 

Det lönsamma 
rehabiliteringsarbetet
Att återfå kompetent och erfaren personal 
betyder mycket för både företaget och  
medarbetaren, både ekonomiskt och  
emotionellt. För att lyckas med de enskil­
da rehabiliteringarna i företaget krävs att 
se hela människan, både hennes förmågor 
och behov. Boken ger struktur både i det 
övergripande arbetet och vid den enskilda  
rehabiliteringen. Här finns blanketter för  
att underlätta tillvägagångssätt och hand­
läggning på arbetsplatsen och i företaget. 
Boken är indelad i tre delar: Rehabilite­
rigsarbetet på företaget, tillvägagångssätt 
vid enskilda rehabiliteringar, vad den som  
omfattas av rehabiliteringen bör tänka på. 
Rehabilitering – ett praktiskt verktyg i 
den arbetslivsinriktade rehabiliteringen
Dalarö AO konsult 2008
Best nr H394, 28 sidor, 180 kronor.

En tryggare skola – regler och  
förebyggande arbete mot våld  
och mobbning
Vad är kränkande behandling och hur 
upptäcker man att den förekommer? 
Finns det tidiga varningstecken och ser 
man dem i så fall? Vilka är skolans skyl­
digheter när en elev råkar illa ut? Vad  
säger sekretesslagen? Hur skapar man  
en trygg skolmiljö?
Dessa och många andra frågor besvaras  
i denna handbok. Boken lyfter fram de 
rättsliga möjligheter som finns för att före­
bygga och åtgärda våld och mobbning. 
Dessutom får du förslag på rutiner för  
en mängd olika situationer som kan  
uppkomma i skolan.
Norstedts Juridik 2008
Best nr H405, 176 sidor, 323 kronor.

Arbetsplatsens kemikaliekontroll
– att begränsa kemiska risker
Här får du hjälp och vägledning i arbetet 
med att åstadkomma en säkrare arbets­
miljö vid användning av kemiska ämnen. 
Du får kunskap om produktval, hur du 
ska göra riskbedömning och hur du kan 
planera ditt arbete med mera. 
Arbetsmiljöverket 2006
Best nr H228, 80 sidor, 190 kronor.

Arbetsmiljöansvar och straffansvar 
– två helt olika saker
Den här skriften tar upp skillnaden mel­
lan arbetsmiljöansvar och straffansvar.  
I själva verket är det fråga om två helt oli­
ka slags ansvar som följer olika regelsys­
tem. I en viss situation kan det vara en  
person som har arbetsmiljöansvaret och  
en annan som straffas. 
Arbetsmiljöverket 2005
Best nr H302, 20 sidor, 60 kronor.

har tillräckliga kunskaper och rätt utrust­
ning. Kompetensprovningen innebär att 
Swedac kontrollerar att företaget har  
utbildad personal och att utrustning och 
rutiner följer både standard och Arbets­
miljöverkets föreskrifter. 
AFS 2006:8, 60 kronor.

Tillfälliga personlyft med 
kranar eller truckar
Föreskriftena gäller för arbeten där perso­
ner lyfts med kranar eller truckar som  
ursprungligen inte är konstruerade för  
att utföra sådana lyft. Här får du veta när  
sådana lyft får ske och inte, och hur du  
förebygger olycksfall.
Best nr AFS 2006:7, 70 kronor.

Användning av lyftanordningar 
och lyftredskap
Det är viktigt att planera, organisera och 
genomföra arbete med lyftanordningar 
och lyftredskap så att inga farliga situa­
tioner uppstår. Last ska säkras och fall­
skyddsutrustning kan behövas. Som  
arbetsgivare är du skyldig att regelbundet 
undersöka arbetsförhållandena och bedö­
ma risken för olyckor. I föreskrifterna kan 
du läsa mer om vad som gäller. 
Best nr AFS 2006:6, 77 kronor.

Användning av truckar
Föreskrifter för truckförare. Tänk på att 
alltid undersöka och bedöma riskerna när 
truckar ska användas. Förebygg olyckor 
genom att planera arbetet noga. 
Best nr AFS 2006:5, 60 kronor.

Håll dig uppdaterad 
om arbetsmiljön!
Prenumerera på årets regler och andra 
viktiga skrifter från Arbetsmiljöverket så 
behöver du inte själv bevaka vad som gäl­
ler för att hålla dig uppdaterad. Aktuellt 
material skickas direkt till dig.

Allt detta ingår i prenumerationen:
•		2009 års arbetsmiljöregler levereras  

till dig automatiskt under året. Du  
får Arbetsmiljölagen när ny upplaga 
kommer. Dessutom även en praktisk 
skriftsamlare. 

•		INSIKT om arbetsmiljön, 3 nr/år.  
Nyhets-PM som informerar om änd­
ringar i Arbetsmiljöverkets regelverk 
och reportage med konkreta exempel 
på hur arbetsplatser arbetar för att  
tillämpa olika arbetsmiljöregler. 

•		Årsprenumeration 2009, 880 kr 
exkl. moms. Läs mer och teckna dig 
direkt för en årsprenumeration på 
www.av.se/prenafs


